

提振干事创业精气神 推动金塘高质量发展 重大项目民生工程刷新进度

□记者 吴建波 通讯员 张玮

本报讯 油车桥安置房四期工程进场施工,甬丰二期、乐居花园小区即将交付;深入开展重点项目“百日攻坚”行动,迭代升级惠企政策41条,累计解决涉企问题80余个……近日,记者走进金塘,一批重点项目施工繁忙,“强城”“兴村”“融合”不断深化,处处呈现生机勃勃的景象。

今年上半年,金塘有力有序推进年初确定的目标任务,实现地区生产总值23.4亿元,同比增长6.7%,经济运行承压趋稳,民生实事落地有声,治理效能显著提升。

连日来,金塘和建村长河边的村道重新铺设污水管网,工人们正在路面铺设沥青。作为金塘镇今年新建的支管网延伸段的一部分,和建村污水支管网全长7700余米,建成后区域污水纳管率提升至95%以上。

针对大鵬岛上农户分散、管网覆盖不足等问题,金塘高效推进市政基础设施工程,新建污水管9000米,实现206户居民污水管网全覆盖。同时新建2座污水处理终端,单座日处理能力分别为60吨和25吨,精准匹配人口分布需求,有效解决污水处理问题。

民生工程实施有力度,更有温度。今年,金塘推进青年下乡实践站点、大陆引水金塘陆上段等23个省市民生实事及重点项目,启动“聚焦一老一小、拓展全龄友好”的民生服务综合体改造,上半年完成投资1752万元,完成年度计划投资的77%。

在游港中心小学,投资800万元的综合楼建设已完工,该项目总建筑面积3540平方米,将进一步提升办学条件。聚焦主干道两侧、背街小巷等点位,金塘持续深化渔农村风貌综合整治,完成点位整改1019处,拆除违法建筑23处,面积2700平方米,渔农村环境面貌

显著改善。

今年下半年,金塘将以高质量发展为主题主线,在培育新质生产力、提升城镇品质、保障改善民生等方面强化担当,确保完成全年经济社会发展目标任务。

金塘将强化中心城区带动,加速推进住宅小区、教育文化等项目建设,力争休闲体育公园一期等项目完工,加快打通、拓宽鱼龙山疏港公路接线道路等瓶颈路、断头路;加快实施山潭小学等扩容提升工程,完成穆西线、新桥线和南南线等道路大中修,畅通交通“毛细血管”。

金塘镇人代会设立大会问政环节 人大代表现场问政当面“求解”



□记者 吴建波
通讯员 姚燕文/摄

本报讯 “大柳河太平桥到纺仙桥一带河道两侧种植的柳树,部分柳枝影响到路人通行安全,请问如何消除这方面的安全隐患?”“大浦红绿灯东侧地块没有排水灌溉沟渠,请问镇政府是否了解相关情况?对此有何改进打算?”……8月21日,在金塘镇第五届人民代表大会第八次会议设立的大会问政环节,一批群众关心的热点难点问题,由镇人大代表现场提问,向答复席上的5位

镇领导班子成员现场“求解”(见图)。

“我们将委托专业绿化养护队来进行修剪,争取在今年年底之前完成修剪任务,尽快排除这方面的安全隐患。”“该项目已纳入今年的高标准农田建设项目,计划新建配套排水沟渠,改善耕种条件。”面对人大代表的提问,镇长和各分管副镇长不回避、不推诿,认真细致回应每一个问题,并明确落实期限,让镇人大代表吃下了“定心丸”。

人大代表现场提问,政府部门负责人当场答疑——这

是金塘首次在人代会上以大会问政形式践行全过程人民民主的创新举措。

此次问政聚焦民生关切,涵盖教育卫生设施、村容村貌等板块,涉及路灯亮化、养老服务设施优化、农田整治等9个热点、堵点问题。

得知人代会设有问政环节,来自和建村的人大代表王武忠提前对全镇健身场地开展调研。他发现,现有健身设施分散单一,规模有限,设备陈旧,缺乏一站式综合健身场所。“金塘运动培训中心已在建设中,请问该项目具

体建设哪些设施?什么时候能投入使用?”在问政现场,王武忠拿过话筒,向镇领导班子提问。

金塘镇相关负责人回应称,金塘运动培训中心一期即将完工,将建设健身步道、五人制足球场、门球场、儿童游乐场等;二期工程为体育运动培训中心建设,预计2027年8月完工。

据了解,金塘镇将建立责任落实工作机制,对人大代表在问政中提出的每一个问题和意见建议跟踪监督,确保“件件有落实、事事有回音”。

金塘运动培训中心一期工程将完工



□通讯员 王艺臻 张玮 文/摄

本报讯 作为区域重要的民生体育项目,金塘运动培训中心项目自3月底开工建设以来进展顺利,一期工程即将完工并交付使用。

目前,一期项目主体工程已基本完成,工人们正在进行管理用房内部装修作业及下凹式绿地景观施工。据项目负责人陈卫平介绍,一期工程总体进度已完成85%,预计9月底完工。

金塘运动培训中心总用地面积约2.91万平方米,分两期打造体育运动

公园与体育运动培训中心两大功能板块。一期建设的体育运动公园包括400米健身步道、2片五人制足球场、2片篮球场、1片网球场、1片门球场,并专门设置了儿童游乐区、极限运动区、休闲健身广场及配套服务用房,可满足不同年龄层居民的多元化运动需求。

目前,二期项目——体育运动培训中心的筹备工作也已展开。按照规划,二期项目建设游泳馆、标准篮球场、羽毛球等专业场馆,并配套综合健身中心、培训用房及商业服务设施,将进一步增强区域体育服务能力。

企业安全专项整治行动开展

□通讯员 王艺臻

本报讯 为扎实推进金塘企业安全生产隐患排查与整治指导服务工作,近日,金塘镇应急办联合金塘消防救援站、舟山市市场监督管理局金塘分局及第三方专家,组成3个安全生产帮扶组,在辖区内开展安全专项整治行动。

8月中旬,帮扶组深入多家企业开展安全隐患排查及治理指导,有效推动排查整治工作落地见效。排查过程

中,帮扶组对整改不力或存在严重违法违规行为的企业依法立案处罚。截至目前,已对3家企业违法违规行为立案查处,并对1起违规充电、停放电动自行车的行为作出消防简易程序处罚。

下一步,金塘相关部门将紧盯指导服务中发现的安全隐患与问题,加强督促整改,确保安全风险及时消除。同时,将深化研判,坚持问题导向,采取务实举措,切实提升整治成效,全面清除辖区工矿和危化企业安全生产事故隐患。

市监部门严查儿童领域食品安全

□通讯员 邹佳琪

本报讯 随着暑期结束,金塘托育儿童领域食品安全实现平稳运行。今年暑假期间,市市场监管局金塘分局持续开展托育机构食品安全专项检查,围绕原料管控、加工操作等重点环节,采取“四严”举措全面排查风险隐患。

专项检查期间,执法人员全面检查食品原料采购和贮存情况,重点查看索证索票、进货查验及台账记录等制度执行情况,并随机抽查

了米面粮油等食品的进货凭证。针对部分机构存在的索证索票不全等问题,现场指导完成整改8项,确保食品原料分区、分类、规范贮存。

执法人员还核查了从业人员健康证明,快速查处1起未持有有效健康证上岗案件,并对“三防”设施进行了专项检查,要求托育机构及时维修或更换破损的纱窗、挡鼠板,定期开展环境消杀。在餐具消毒方面,执法人员对3批次消毒餐具进行抽检,其中1批次检验不合格,已依法责令当事人改正违法行为。

“七彩阳光课堂”用爱点亮假期

□通讯员 张玮

本报讯 抓住假期“尾巴”,日前,金塘阳光志愿者协会举办了“七彩阳光课堂”暑期公益活动。该活动围绕7个不同主题,为岛内儿童带来

丰富多彩的体验。在金塘消防队,消防队员带领孩子们参观消防车辆,讲解各类消防装备的用途。孩子们在消防员的协助下,试穿了消防服,登上了消防

车,亲身体验了“小小消防员”的角色。在金塘水獭科普馆,讲解员为孩子们介绍水獭的生活习性,视频中水獭可爱的形象深深吸引了孩子们的目光,让大家流连忘返。

此外,大学生志愿者们来自各行各业的老师共同组成了“爱心讲师团”,为孩子们带来了反诈骗教育、手工制作等多元学习体验。孩子们在形式多样的活动中不仅学到了知识,也度过了一个快乐而充实的暑假。

助力经济主体稳健发展 金塘综合服务中心为乡镇注入“烟火气”

□记者 吴建波 通讯员 李桐

本报讯 “阿伯,这些材料我们会帮您准备好,您不用专门跑一趟。”近日,金塘综合服务中心工作人员走进游港农副产品综合市场,协助经营户完成营业执照申领、新址变更等手续。

据了解,该市场于今年4月迁至游港镇府路并投入使用,一批经营户需办理信息变更。金塘综合服务中心组建专班开展“驻场式”指导,实现信息变更完成率100%,保障了市场秩序有序运营。

今年以来,金塘综合服务中心坚持以服务区域经济社会主体为核心,通过靠前服务、精

准施策、协同联动等多种方式,持续优化营商环境,助力企业稳步发展,为乡镇注入了“烟火气”。

7月15日,市跨境电商政策宣讲会(金塘专场)在西塘工业园区举办。金塘综合服务中心全程深度参与,协助完成场地布置、企业邀约等筹备工作,并现场设立咨询服务台,“面对面、零距离”回应企业关切。

针对螺杆菌企业在海外仓建设、国际物流、报关报检、融资信贷等方面的需求,金塘综合服务中心通过走访和一对一对接,共搜集到8条个性化诉求,据此制定专项服务方案,包括“确保7个工作日内完成首批资源匹配”以及开展定制化培训,

解决9710模式申报、独立站运营等实操难题。

近期,市市场监督管理局金塘分局开展“科长走流程”接访活动,金塘综合服务中心积极协同,全程参与筹备、服务和跟进工作。中心提前梳理高频办事问题,形成涵盖6类常见事项的《疑问清单》,助力接访人员精准把握群众需求。

活动现场,金塘综合服务中心工作人员引导群众有序参与,协助填写表单、整理材料,详细记录流程繁琐、材料重复、线上操作复杂等共性问题,并同步搜集其他业务需求,实现“一次接访、多类响应”。活动结束后,中心联合市市场监督管理局金塘分局建立

问题台账,明确整改责任和时限,安排专人跟踪督办,确保事事有回音。

以“个转企”为抓手,推动个体工商户转型升级。金塘综合服务中心结合税务服务,提供年报、财务管理等线上咨询,助力企业平稳过渡。“我们开设绿色通道,实行‘一窗受理、一窗审批、一次办结’,对遇到的问题坚持‘事不过夜、马上就办’。”金塘综合服务中心相关负责人表示,8月至今已完成“个转企”4家。

据了解,金塘综合服务中心将继续深化“服务型监管”理念,不断拓展服务内容和方式,为区域经济社会高质量发展持续注入新动力。

蓝海美景来了



受天气和潮流变化,金塘海港村周边的海水近日呈现青蓝色,与周边的海滩、灯塔、礁石、旧码头等组成一幅美丽的海岛风景图,成为一个网红打卡地

通讯员 张玮 摄